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El pasado 19 de septiembre de 2012 se reunió en sesión ordinaria la XVI Junta Directiva de SOTER-
MUN bajo la Presidencia de Julio Salazar, y con la participación de los tres Vicepresidentes, el Tesorero, 
la Coordinadora General, el Coordinador de Proyectos y el Coordinador de Relaciones Externas, tal y 
como está previsto en los Estatutos de la asociación. 

 

Fue una Junta Directiva muy especial, porque era la primera vez que el órgano de gobierno de la ongd 
se reunía con la ausencia del Presidente Fundador y anterior Director, el entrañable compañero Manuel 
Zaguirre, a quien SOTERMUN debe su existencia. Precisamente durante la sesión se hizo un reconoci-
miento expreso a la labor de Manolo confiando, en que pese a su jubilación, pueda desarrollar puntual-
mente misiones que le sean encomendadas por la Junta Directiva. 
 

En la Junta, los principales acuerdos adoptados fueron los siguientes: 
 

• Aprobación del informe de gestión 
 

• Informe sobre el balance económico de 2011 
 

• Seguimiento presupuestario de 2012. 
 

• Programación para el año 2013, calendario de reuniones de la Junta Directiva y de la Asam-
blea General. Presupuestos 2013. 

 

• Ideas-Fuerza de nuestra acción para el próximo ejercicio, en un contexto muy difícil con extra-
ordinarios recortes de la Ayuda Oficial al Desarrollo:  

 
 

 

⇒ Reforzamiento de las delegaciones territoriales promoviendo la 
máxima implicación. 

 
 
 
 
 

⇒ Aplicación plena de los principios de transparencia, auditoría  y buen 
gobierno, sobre la base de un trabajo previo en el último trimestre de 
2012. 

 
 
 
 
 

⇒ Mejora de la calidad técnica de los proyectos y de la selección de 
contrapartes por áreas geográficas de acuerdo al nuevo Plan Direc-
tor de cooperación al desarrollo. 

 
 
 
 
 

⇒ Reforma estatutaria de SOTERMUN para su aprobación por la 
Asamblea General. 

Reunión de la XVI  
Junta Directiva de SOTERMUN 

Renovación de Cuotas de Socios 
 

La Junta Directiva aprobó mantener las cuotas a los socios actuales y renovar el importe mínimo anual para 
futuras afiliaciones a SOTERMUN, fijando una cuantía mínima  anualizada de 20 €, dada la repercusión de 
costes bancarios que conlleva la gestión del cobro de cuotas y el haber mantenido hasta la fecha sin incre-
mento y actualización alguna dicho importe prácticamente desde la creación de SOTERMUN. 



Gracias, Manolo 
El número precedente de Ser Seres Solidarios corres-
pondiente al pasado mes de agosto conllevaba una linda 
descripción autobiográfica que a modo de cierta despedi-
da hacía quien ha sido el Alma Mater de SOTERMUN 
desde su génesis hace ahora casi dos décadas. 
 

Con este número queremos dar una continuidad cierta a 
esta nuestra ONGD y a esa inmensa actividad solidaria 
que por medio de la misma  continuaremos haciendo llegar 
a los trabajadores y trabajadoras de los países empobre-
cidos. 
 

Una tarea cada vez más ardua en los tiempos que corren, 
pero también por ellos cada vez más apremiante y nece-
saria de acometer, gracias a las aportaciones y esfuerzo 
de tanta conciencia solidaria que necesitamos acrecentar 
y para lo que nuevamente pedimos la militancia activa de 
todos cuantos somos y hacemos USO y SOTERMUN. 
 

Es el compromiso de la dirección que continúa “queriendo 
ser parte del puente para que otros puedan seguir”, tal 
como canta el polifacético “emprendedor social” argenti-
no Darío Witt. Un entrañable amigo que dedicó una de 
sus canciones al compañero Manuel Zaguirre, y que a 
buen seguro que no fue casualidad que la misma fuera un 
tango, como género musical que es nacido del mestizaje 
cultural e interétnico entre inmigrantes europeos, des-
cendientes de los esclavos africanos y nativos del Río de 
la Plata. 
 

Y al igual que el tango es Patrimonio Cultural Inmaterial 
de la Unesco, Manolo debe seguir siendo esa fuente de 
ideación, de valores y de recuperación de nuestra histo-
ria, en gran parte vivida y protagonizada por él, y por lo 
mismo, debe seguir siendo, desde la retaguardia, un valio-
so y activo patrimonio tanto de la USO como de SOTER-
MUN. 
 

Gracias Manolo, por tanto como aportaste -¡toda una vida!
-, por el legado que dejas, y también por cuanto te queda 
por seguir haciendo, como siempre y por los de siempre, 
en pro del Trabajo y de la Vida de todos los seres huma-
nos, y muy singularmente de los más pobres, de los mas 
humildes, de los más necesitados. 
 

Seguimos, contigo, haciendo puente y viviendo el tango.  

Intensa actividad institucional 
de Zaguirre en Huelva 

 
Conjuntamente con los dirigentes onubenses de 
la USO con su Secretario General Jesús Mª Pa-
yan a la cabeza, entre el 5 y el 7 de octubre el 
compañero Manuel Zaguirre desarrolló una in-
tensa actividad institucional en Huelva, en la 
que la cooperación internacional y el trabajo 
desarrollado por SOTERMUN fueron los temas 
principales abordados en las diversas reuniones 
mantenidas. 
 

La ronda de encuentros institucionales se inició 
con una reunión con Izquierda Unida cuya dele-
gación encabezaba Pedro Jiménez, Coordinador 
Provincial y Portavoz del Grupo Municipal de 
IU en el Ayuntamiento de Huelva; se continuó 
con la celebración de una reunión con el Alcal-
de de la capital onubense Pedro Rodríguez per-
teneciente al Partido Popular, para finalizar con 
el encuentro mantenido con Ignacio Caravallo, 
Presidente de la Diputación Provincial de Huel-
va y Secretario General del Partido Socialista 
Obrero Español. 
 

Además de las reuniones descritas, se desarro-
llaron otra serie de actividades por los compañe-
ros de USO y SOTERMUN, tales como un en-
cuentro con un grupo de Diputados Provinciales 
del PSOE, una rueda de prensa con los medios 
de comunicación local, la visita a la empresa 
minera EMED TARTESSUS, y la visita al Mu-
seo Minero de Río Tinto. 

Manuel Zaguirre junto al Alcalde de Huelva y 
representantes de la Ejecutiva de USO-Huelva 
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SOTERMUN ha presentado ya su Balance Soli-
dario 2011 para poner al alcance del público en 
general, y especialmente de sus asociados, toda la 
información de sus actividades solidarias durante 
el último ejercicio cerrado, es decir el de 2011. 
 

Ya con la crisis encima, durante ese año hemos 
presentado 81 proyectos solidarios en una cin-
cuentena de Instituciones Públicas; proyectos pro-
cedentes de unos 30 países y contrapartes fraterna-
les. De todo ello nos han concedido apenas 18 pro-
yectos por un importe total ligeramente superior a 
los 500.000 euros. 
 

Hay pendiente, todavía, que percibamos los im-
portes de varios proyectos aprobados en el 2010 y 
que nos respondan a algunos de los presentados en 
el 2011, como es el caso del de SEPA de Paraguay 
en una convocatoria de la Comunidad de Madrid. 
Queda lejísimos, dolorosamente, el año 2008 en el 
que SOTERMUN alcanzó su cuota máxima de 
gestión solidaria por casi 3 millones de euros. 
 

La crisis contra la solidaridad y los recortes bruta-
les contra ésta, nos obligaron a prescindir de algu-
nos colaboradores y a una reducción drástica de 
los gastos estructurales a finales del 2011 y princi-
pios del 2012. 
 

Precisamente ese desastre da más valor todavía a 
los proyectos que nos han concedido. Y queremos 
enfatizar nuestro agradecimiento, en consecuencia, 
al Principado de Asturias y al Ayuntamiento de 
Gijón, y a la Generalitat Valenciana, cuya ayuda 
constituye el grueso del Balance Solidario ‘2011 
que os presentamos. 
 

Pero queremos también explicitar ese agradeci-
miento a otras instituciones como las Diputaciones 
de Jaén, Burgos, Ciudad Real, Toledo y Castellón, 
a los Ayuntamientos de Lugo, A Coruña, Toledo, 
Castellón, Illescas y Torrejón de Ardoz… que en-
riquecen inmensamente con su solidaridad nuestro 
Balance del 2011. 
 

Nuestro agradecimiento, por último, a las organi-
zaciones de la USO que han apoyado a SOTER-
MUN, a nuestros afiliados y afiliadas, y a cuantas 
personas han atendido los llamamientos solidarios 
de SOTERMUN por la reconstrucción de Haití o 
contra la mortalidad infantil por hambruna en So-
malia. 
 

Ponemos a tu disposición el documento completo 
en este enlace 

Carnet de Afiliación a  
SOTERMUN 

Nombre y Apellidos 
Nº de afiliado/a 

Balance Solidario 
2011 

La  XVI Junta Directiva de SOTERMUN, realizada el 19 
de Septiembre de 2012,  acordó hacer un carnet electróni-
co, que será enviado a los nuevos afiliados y afiliadas, vía 
correo electrónico, mediante un archivo pdf. 

Cara anterior 
del carnet 

Cara posterior 
del carnet 
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Seminario sobre cooperación Sur-Sur y  
Reunión de Cooperación de la CSA 

En Florianapolis (Brasil), durante los días 27 a 30 de 
agosto, hubo un Seminario sobre la Cooperación Trian-
gular y Sur-Sur organizado por la Red Sindical de Co-
operación al Desarrollo (RSCD) de la CSI. Estaban pre-
sentes numerosos sindicatos y sus organismos de coope-
ración, como USO-SOTERMUN, los procedentes de 
América Latina, europeos y españoles, y de otras áreas 
geográficas como COSATU (Sudáfrica), KSBSI 
(Indonesia), de Timor Este, Corea, República del Con-
go... También participó Toni Tuján, portavoz de la so-
ciedad civil, denominación que incluye a los sindicatos, 
en las diversas Conferencias de Alto Nivel sobre Coope-
ración, como la última en Busan el pasado 2011. 
 

La primera parte del Seminario trató sobre el estado ac-
tual de las discusiones de la arquitectura de la coopera-
ción y se constató que bajo el paraguas de la coopera-
ción Sur-Sur no todo eran buenas prácticas que corrigie-
ran los defectos de la cooperación Norte-Sur. Por el con-
trario, en el caso de la pretendida cooperación de China, 
se disfrazaba como cooperación un simple trueque, un 
pago en especie por la obtención de recursos y materias 
primas del país receptor a cambio de la construcción de 
infraestructuras, en las que ni se empleaba la mano de 
obra local, ni se transfería tecnología e incluso se pres-
cindía de proveedores locales. 
 

Se rechazó, pues, una distinción simplemente semántica 
de la cooperación, sea N-S ó S-S, reclamando que se 
distinga entre cooperación justa y solidaria, frente a la 
interesada, asistencialista y dependiente. En todo caso, 
se comprendió mejor  el hecho de que en la Conferencia 
de Busan, mencionada anteriormente. China, junto con 
otros países, forzaron en la declaración final la 
“voluntariedad” en la cooperación S-S de los principios 
de París, Accra y Busan, porque identificaban como ma-
las prácticas algunas de la cooperación del Norte y tam-
bién para evitar que se calificase su  "cooperación". Esto 
perjudicó una mejora cualitativa de la declaración sobre 
cooperación. Lo mismo que la introducción del sector 
privado lucrativo como agente de cooperación. 
 

Pero el debate sobre la cooperación S-S es una oportuni-
dad para desvelar los errores y, también, aciertos de la 
cooperación N-S para que los nuevos países que entran 
como donantes en la cooperación, Brasil, Sudáfrica, etc. 
realicen las mejores buenas prácticas y los países tradi-
cionales mejoren la suya. 

En el Seminario se hizo una relación sobre cuales debi-
eran ser los criterios que debe seguir la cooperación gu-
bernamental y como los sindicatos, como actores de de-
sarrollo, deben incidir para lograrlos, asumiendo una 
estrecha alianza con los movimientos sociales. El marco 
debe ser siempre guiado por los derechos humanos, que 
incluyen las normas de la OIT, junto con  la reivindica-
ción de la participación y auditorias sociales. 
 

Otro apartado de la reunión fue sobre la cooperación 
intersindical, diferente a la incidencia de los sindicatos 
en las políticas gubernamentales de cooperación y su 
coherencia con los instrumentos comerciales, tecnológi-
cos, etc. La cooperación intersindical ya está definida en 
los Principios de la RSCD, autonomía, apropiación, 
transparencia, rendición de cuentas, coherencia, inclusi-
vidad, equidad y sostenibilidad. El objetivo de la coope-
ración intersindical es extender el trabajo decente y 
siempre ser solidaria y horizontal. 
 

Además, hubo discusión sobre los instrumentos finan-
cieros, aún más perentoria con la reducción de fondos de 
los países tradicionalmente donantes de la OCDE y, en 
el área latinoamericana, de España en particular. Se 
mencionó ampliar las posibilidades de captación de re-
cursos acudiendo a las convocatorias internacionales (de 
la UE), o revisando la distribución de fondos entre los 
proyectos de la OIT, acogiéndose al Convenio 94 sobre 
procedimientos concursales, o en el PNUD. También 
valorizar el papel sindical, como agentes de desarrollo, 
en aquellos países nuevos en la cooperación. Sin olvidar 
la sinergia de unificar recursos en proyectos triangulares, 
N-S-S que faciliten experiencias y ahorros. Y siempre, 
una mejora de la autofinanciación de los sindicatos, tan-
to de un lado como del otro, para mejorar su autonomía. 



Jornada Mundial por el Trabajo Decente 2012:  
Juventud sin empleo, Sociedad sin futuro 

Representantes de SOTERMUN participaron el día 7 
de octubre en las manifestaciones convocadas en toda 
España por la Cumbre Social, plataforma que reúne a 
numerosas organizaciones sociales y sindicales, entre 
ellas a la Confederación de USO, y que se organiza-
ron para rechazar las políticas de austeridad y los re-
cortes sociales del Gobierno, incluidos los de la Ayu-
da Oficial al Desarrollo. 
 

Pero en esas movilizaciones del día 7 de octubre, se 
conmemoraba también la Jornada Mundial por el Tra-
bajo Decente (JMTD) promovida por la Confedera-
ción Sindical Internacional (CSI), que en esta ocasión 
centraba sus reivindicaciones en el empleo juvenil, 
bajo el lema de Juventud sin empleo, Sociedad sin 
futuro. 
Con ello se denunció la situación de 75 millones de jóvenes de todo el mundo que se encuentran en estos momentos 
sin trabajo; otros muchos millones están atrapados en un trabajo informal o precario; y decenas de millones de nue-
vos solicitantes de empleo no tienen ninguna posibilidad de encontrar trabajo, ni la educación y formación que les 
permitiría estar preparados para trabajar en el futuro. En algunos países el desempleo juvenil alcanza el 60%, y toda 
una generación de gente joven se enfrenta a la exclusión del mercado laboral.  
 

En España, hay una alarmante tasa de paro cercana al 50% entre la gente joven de 20 y 24 años, y 2.580.600 menores 
de 35 años están en situación de desempleo. Asimismo, sigue aumentando el número de demandantes jóvenes que 
buscan su primer empleo, pero contrariamente, disminuye la creación de puestos de trabajo y la modalidad contrac-
tual más utilizada sigue siendo la del contrato temporal. En el año 2011, por primera vez en lo que va de siglo, deja-
ron el país más personas de las que llegaron para establecerse. Y además, el perfil del nuevo emigrante laboral es de 
una persona joven de entre 25 y 35 años, altamente cualificada y que abandona el país ante la falta de perspectivas 
laborales.  
 

Estos datos muestran que las políticas del Gobierno solo acentúan la desigualdad y la desregulación del mercado de 
trabajo y ponen de manifiesto la equivocada política económica que se está implementando y que necesita, por tanto, 
un cambio de dirección para compatibilizar medidas de reactivación de la economía con el equilibrio presupuestario. 

Sara García  de las Heras saluda a los manifestantes en  
Madrid en nombre de la USO 
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“Fomento de la prevención y erradicación del cólera  
en Leoganne-Haití” 

 

Por primera vez en la historia de SOTERMUN, el Ayuntamiento de Pamplona nos ha concedido un proyecto de co-
operación al desarrollo, en su convocatoria 2012 de Acción Humanitaria y Emergencia, con una subvención de 
12.000 Euros, bajo el título: “Fomento de la prevención y erradicación del cólera en Leoganne”. La ejecución del 
proyecto correrá a cargo de nuestra contraparte local, MOSCTHA de Haití. 
 

El proyecto consiste en atender a 120 familias de la comunidad de Leoganne (Puerto Príncipe- Haití) que sufrieron 
las consecuencias devastadoras del terremoto que asoló Haití en Enero de 2012 y que se encuentran amenazadas por 
un más que eminente resurgimiento del cólera. A estas familias se les proveerá de medicación adecuada para tratar el 
cólera, envases de agua, kits de higiene, purificadores para el tratamiento del agua, etc...  
 

También se pretende fomentar una “cultura de prevención de la enfermedad para evitar el contagio”; para ello se 
organizarán 50 charlas informativas sobre esta enfermedad donde se repartirán diversos manuales, folletos y dípticos. 



Un Plan Director de la Cooperación Española (2013-2016) 
marcado por la crisis y la falta de ambición. 

El Plan Director de la Cooperación Española (2013-
2016) se está discutiendo en estos momentos. Mejor di-
cho, se ha presentado y se anuncian una serie de encuen-
tros en los que las asociaciones interesadas pueden ver-
ter sus opiniones. Poco más. No están previstas modifi-
caciones sustantivas. 
 
Si hace unos años todos los partidos, incluyendo el del 
actual Gobierno,  se comprometieron en un Pacto Estatal 
contra la Pobreza, por encima de coyunturas, donde se 
fijaban unos criterios de la ayuda y  un calendario de 
cumplimiento del importe relativo de la misma, ahora ni 
se menciona, ni se tiene en cuenta esos compromisos. 
 
La crisis y la falta de ambiciones informan el Borrador 
2.0. La ayuda española al desarrollo no sólo ha caído 
proporcional al PIB, sino que ha descendido a los nive-
les de 1981. Con ese mimbre, el cesto del Plan es una 
primera parte que intenta hacer una literatura hilvanada 
sobre los objetivos de la Cooperación española. Es boni-
ta y dice cosas en contradicción con las medidas que se 
están tomando en nuestro país. Reclama hacer una polí-
tica de cooperación donde los ‘resultados’ vayan hacia la 
universalización (y gratuidad) en sanidad, educación,…  
 
Reclama  una atención sobre los efectos sobre el género  
en todas las acciones. Enfatiza la consecución de la se-
guridad alimentaria, la gobernanza, la participación, la 
rendición de cuentas y a evitar el peligro de la vulnerabi-
lidad, sea en estados, poblaciones indígenas, colectivos 
específicos,…  Cuanto más detalle ponen, menos verosí-
mil se hace ante la cercenación de programas, espacios 

geográficos, y pérdida de toda una serie de personas que 
se han dedicado a trabajar en la cooperación y que por 
mor de la crisis y la reorientación presupuestaria no se 
les ofrece alternativa, excepto el paro. 
 
Esa es la segunda parte del Plan Director. La reducción 
de presupuestos obliga a la concentración de la ayuda. 
Se eliminan los países de renta media como lugares de la 
cooperación. Sólo serán 23 países o territorios beneficia-
bles. Con un planteamiento formal sobre la eficiencia 
reducen los sectores a cubrir. La Unión Europea en su 
propia política de cooperación ha dictado lo propio, re-
ducción espacial, liderazgo por un Estado de un país y/o 
sector. Eso contribuirá a la colaboración con las ONG en 
roles especializadas. Y, también, como lógica de la ac-
ción ministerial su mayor vinculación con los intereses 
comerciales españoles y la entrada del sector privado 
como agente de desarrollo.  
 
En resumen, el Plan Director viene restringido por la 
escasa voluntad presupuestaria. Quieren vestirlo con una 
mayor coherencia y especialización, coordinación con 
otras agencias u organismos de cooperación e impulso 
de acciones que mejoren la gobernanza y prometen una 
mayor participación y rendición de cuentas con los 
‘socios’ receptores. No hay mucha literatura sobre la 
participación y codecisiones con la sociedad civil. Cosas 
que siempre han debido estar vigentes pero con resulta-
dos magros. No hay propuestas hacia el mantenimiento e 
impulso de toda una pléyade de técnicos y cooperantes 
que durante todos estos años tienen una rica experiencia 
que se puede echar por la borda. 

Un Pacto Estatal 
contra la pobreza en 
el olvido.  
 

Día de la firma 
(19.12.2007) 
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Manifiesto Lucha contra la Pobreza (Resumen) 
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EXIGIR QUE SE ACABE CON LA POBREZA ES NUES-
TRA RESPONSABILIDAD  
 

Mientras los países de rentas altas y las élites sociales tienen 
cada vez más, 1.300 millones de personas viven en pobreza 
extrema en todo el mundo y casi 1.000 millones pasan hambre 
y no tienen acceso al agua potable y a otros servicios básicos 
como la salud y la educación. Al mismo tiempo, España se 
empobrece, como consecuencia de un modelo de desarrollo 
económico fallido y de políticas que priorizan los recortes, 
generando casi un millón de nuevos pobres cada año y el dete-
rioro de los derechos y los servicios sociales. Ya son más de 12 
millones y medio de personas quienes viven en pobreza y en 
riesgo de exclusión en España, casi el 27% de la población.  
 

Perdemos derechos básicos en empleo, educación, igualdad, 
sanidad, cultura, consumo… No porque no haya suficientes 
recursos, sino por la profunda injusticia de un sistema que no 
promueve un reparto justo ni equitativo. Estas cifras son escan-
dalosas; es nuestra responsabilidad exigir que se acaben.  
 

Los mercados NO pueden dirigir el mundo ni las vidas de mi-
llones de personas. El centro de las políticas públicas deben ser 
las personas y no el lucro sin límites.  
 
LOS RECORTES GENERAN POBREZA Y DESIGUAL-
DAD  
 

La política pública de cooperación internacional ha sufrido un 
desmantelamiento progresivo hasta quedar reducida a poco 
más que las cantidades obligatorias que tenemos como Estado 
Miembro. La Ayuda Oficial al Desarrollo no llegará en el 2013 
al 0,2% de la Renta Nacional Bruta Española.  
 

Las medidas de ajuste que se están tomando generan niveles de 
desigualdad intolerables que condicionarán el futuro de las 
próximas generaciones. 
 
EXIGIMOS UN CAMBIO DE MODELO PORQUE EL 
ACTUAL HA DEMOSTRADO QUE NO FUNCIONA  
 

SÍ, HAY OPCIONES porque hay otras maneras de construir el 
mundo que queremos, y SÍ, HAY DINERO para hacer OTRAS 
POLÍTICAS. Los servicios públicos se financian mediante los 
impuestos, y es posible obtener recursos públicos que garanti-
cen su mantenimiento.  
 

Acabemos con el fraude fiscal, con la evasión y la elusión de 
impuestos, con los paraísos fiscales. Hagamos que las transac-
ciones financieras internacionales paguen impuestos y enton-
ces podremos controlar el déficit sin acabar con los derechos 
de las personas. Las cifras hablan por sí solas en España, el 
fraude fiscal anual asciende a 90.000 millones de euros.  

HAY ALTERNATIVAS:  
 

1. Exigimos que las políticas públicas protejan, promuevan y 
garanticen todos los derechos civiles, políticos, laborales, 
económicos, sociales, culturales y medioambientales. Los dere-
chos humanos no son un lujo únicamente viable en tiempos de 
prosperidad, deben ponerse por encima de los intereses econó-
micos y comerciales. Garantizarlos, es el fin último de la polí-
tica y de la economía.  
 

2. Exigimos que la lucha contra la pobreza sea una política de 
Estado que alcance todos los niveles del gobierno (central, 
autonómico y local), independientemente del grupo político 
que esté en el poder.  
 

3. Exigimos el cumplimiento del 0,7% de la RNB para Ayuda 
Oficial al Desarrollo en 2015 y que se destine un 30% del PIB 
a inversión social (sanidad, educación, dependencia, protección 
social), igualando la media a niveles europeos.  
 

4. Exigimos que los recursos públicos para resolver la crisis se 
obtengan con un sistema fiscal progresivo (que grave más a 
quien más tiene y que garantice políticas redistributivas).  
 

5. Exigimos que se regule los mercados financieros que han 
causado la crisis que nos afecta tanto en España como en el 
resto del mundo y que se cancele la deuda externa.  
 

6. Exigimos la creación de un impuesto a las transacciones 
financieras internacionales - como el ya aplicado en otros paí-
ses -, la eliminación de los paraísos fiscales y la persecución de 
la evasión y la elusión fiscal, para obtener fondos suficientes 
para mantener las políticas sociales, de desarrollo y medioam-
bientales y para regular a los mercados y controlar a las institu-
ciones financieras, que han debilitado las economías de todos 
los países y han causado la crisis actual.  
 

7. Reclamamos, un sistema en el que se garantice el derecho 
de todas las personas, DE TODO EL MUNDO, a tener un ni-
vel de bienestar mínimo, de acuerdo con la dignidad humana. 
Un sistema que promueva la igualdad, la solidaridad, la soste-
nibilidad ecológica, los derechos sociales y económicos y el 
desarrollo pleno de todas las personas que habitan el planeta.  
 

Podemos hacer mucho. Podemos hacerlo mucho mejor. Y po-
demos hacerlo en unidad si ponemos algo de nuestra parte, 
sobre todo quienes más tienen. Pero tenemos que empezar a 
hacerlo YA. 
 
 
 

El manifiesto íntegro se puede encontrar en 
 www.sotermun.es 



Las personas y las organizaciones a las que apoyamos necesitan vitalmente que no 
quiebre nuestra solidaridad. Haz tu aportación económica a: 

 

SOTERMUN 

2100-4991-62-2200049044 

No  
permitamos 
que esta  
crisis  
provocada  
destruya la 
Solidaridad. 

Sólo con  
Solidaridad y  
Justicia  saldremos 
de esta crisis y 
superaremos 
las causas que 
la han provocado. 


